

一株幼苗终参天 一枝独秀傲群芳

——写在2023年许昌市小记者工作会胜利召开之际

记者 松召峰 吕正子

11月11日，初冬的许昌迎来初雪，凛冽中更添一份意境。许昌日报社大楼内，更是热流涌动。

当日，带着9.5万余名小记者的期待，携着9.5万个家庭的希冀，2023年许昌市小记者工作会胜利召开。关心小记者发展的各级领导，支持小记者工作的教育主管部门、学校，以及在2023年小记者工作中取得优异成绩的单位和个人齐聚一堂，回顾过往、展望未来，总结经验、表彰先进，全面开启新一年小记者工作，在许昌教育高质量发展发展的壮美征途上再立新功……

一如既往，一枝独秀 小记者工作继续领跑全国

“9.5万多名小记者”，这是2023年许昌晨报小记者的总人数，也是我市素质教育的一份完美答卷。

“今年我们逆势而上，不仅领跑全国，稳居全国第一，而且真正做到了一枝独秀。这一成绩的取得是大家协同作战、共同拼搏的结果！”在11月11日的工作会上，许昌日报社教育文体融媒体中心负责人、《许昌晨报小记者》主编张振充满振奋且饱含深情地说。

总有一些标杆催人奋进。2023年，建安区实验中学、市文化街小学、市南关村小学3所学校的小记者都在3000人以上；市健康路小学、魏都区实验学校、市光明路小学、建安区实验小学、建安区魏风路小学、禹州市第三实验学校的小记者都在2000人以上，以上学校都被评为“小记者明星学校”。小记者突破千人，被评为“小记者学校”的有23所；小记者在600人以上，被评为“小记者社团工作先进学校”的有19所。此外，市区的几所寄宿制学校，包括许昌第一外国语实验小学、民办建安初级中学小学部、许昌双语实验小学、许昌市文峰小学、文华小学、许昌市阳光学校等，也一如既往地保持了小记者全员发展。

总有一些成长在持续发生。2023年，在新一届党委支持下，许昌日报社成立了教育文体融媒体中心，全力服务全市小记者。该中心围绕办报、宣传及小记者活动，开拓创新谋发展、一心一意做服务。今年以来，教育文体融媒体中心继续落实《许昌晨报小记者》“封面杂志化、版面清新化”这一理念，相继推出了《封面小记者》《大校长寄语》等栏目，版面更加灵动，内容更加丰富；围绕各种节日以及德育活动、家校合作、“双减”政策等进行专题策划，全面宣传、刊发、播放各种稿件3000余件，选登小记者各类优秀作品近万件；在《许昌日报》《许昌晨报》《许昌晨报小记者》三份报纸的基础上，在“许昌时刻”新媒体平台、“学习强国”许昌平台的统领下，逐步形成了微信公众号“许昌小记者”“许昌微报”、视频号“许报教育”“许昌小记者”等多媒体平台组合的全媒体矩阵，真正做到了多维度、多梯度、高频度、高效率传播。

总有一些创新在默默进行。在行动上，许昌日报社灵活运用政策，结合国家研学旅行、劳动教育、综合实践、

心理健康等政策，继续打造小记者活动品牌，为小记者成长助力；继续推出小记者国防教育、小记者三国文化、小记者趣味科学实验、小记者航天航模展演等小记者进校园活动近300场；与市文广旅局互联互通，和市体育局等单位深度合作，开展许昌市首届小记者亲子迷你马拉松，成为许昌全民健身活动一道亮丽的风景线；“五一”“十一”期间，开展万名小记者爱心淘宝大会，活动累计持续8天，先后吸引了5万多名小记者和家长参与……

良好的土壤，滋养出生机勃勃的幼苗。2023年“十佳小记者”代表、禹州市第三实验学校学生张倚宁用稚嫩的声音诉说了“小记者”带给她的成长：“在与‘小记者’一同成长的光里，我发现自己变化了很多。以前那个害羞、腼腆的我，变得更加自信、阳光、活泼……”“十佳辅导老师”代表、许昌第一外国语实验小学辅导员杨显说：“《许昌晨报小记者》已成为孩子们的良师益友，每周五下午欣赏课，是孩子们最期盼的时刻，因为新的报纸发下来了……报纸让孩子们陶冶情操，丰富知识，提升了写作能力。”

市文化街小学（2023年小记者工作先进学校代表）校长李旭对小记者工作充满感情。“作为一名教坛老兵，我目睹了‘小记者’的发展与创新，更共情于几十年只为做好小记者工作这一件事的专注和执着。如今，许昌日报的社会声誉和影响力已经受到家长的信任与青睐……未来，我们还会一如既往地支持小记者工作，使强大的小记者团队持之以恒，成为社会声誉的常青树！”

殷殷嘱托，句句叮咛 各方呵护幼苗成大树

从19年前的“0”起步，到如今的“9.5万多名”，小记者这株幼苗，终成参天大树。

当日，现场涌动热情让人感动。市委宣传部副部长刘明，市教育局党组书记、局长刘庆，共青团许昌市委书记周焱，许昌日报社党委书记、社长李珂，许昌日报社党委副书记、总经理黄延伟，市教育局党组成员、副局长白笑辉，许昌日报社党委委员、副总编辑罗校远出席会议；各县（市、区）宣传部副部长、相关科室负责人，教体（育）局局长、副局长，教体（育）局负责小记者工作的相关人员，市区部分小学校长及民办学校校长、各县（市、区）部分中小小学校长代表也赶到现场。

对小记者工作从上而下的重视和关怀，从这场一年一度的盛会中得到了最大凸显。而这也正是“小记者”这株幼苗能够在19年的风雨中逐步成长、壮大的根本所在。

工作会上，市委宣传部副部长刘明表示，多年来，小记者工作成为我市精神文明建设和未成年人思想道德建设的一大亮点和重要抓手。他要求各地加强组织领导，做好组织、宣传、发动工作，充分发挥好小记者这个平台的作用，将小记者工作与学校教育教



2023年许昌市小记者工作会召开。记者 乔利峰 摄

学有机融合，使之成为学校教育的有益补充，将教书育人、研学实践与小记者活动有机结合，作为提高中小学生综合素质、培养创新意识和实践能力的重要载体，让孩子们充分参与到小记者活动当中，不断提高小记者的综合能力，切实把素质教育落到实处，落实立德树人根本任务，办好人民满意的教育。他还要求许昌日报社继续借助媒体的资源优势、组织优势和宣传优势，多元整合，全力打造，不断提升服务水平，创新活动内容，为开展小记者活动提供人员、场所、物资和创意支持，致力于把小记者活动打造成一个多方参与、各尽所能、资源互补的开放式平台，最终让孩子受益。

市教育局党组书记、局长刘庆将小记者工作与国家、省、市的教育政策结合在一起，深入浅出地向与会人员阐述了小记者工作的意义。他表示，今年，全市教育系统“全力以赴拼发展，聚精会神抓育人”，对标全市场域融合共同富裕先行试验区发展定位，全力建设具有许昌辨识度的高质量教育体系。他强调，小记者工作要主动参与到全市教育大局中来，各级各部门在开展此项工作时，要坚持立德树人，培育合格建设者和接班人；坚持丰富活动，提升教育“高质量”；坚持融入大局，营造“崇文重教”的氛围；坚持走出校门，与研学旅行有机结合，促进学生更好成长。他要求，各县（市、区）教育部门为小记者发展提供良好的环境，各学校加强与许昌日报社密切合作，各位辅导员增强职业自豪感，小记者做好榜样，通力合作，促进小记者更好、更快发展，助力我市教育高质量发展。

在各级领导的支持下，在学校的积极推动下，2023年建安区小记者工作实现新突破，小记者接近1.6万人，建安教体局被评为2023年许昌市小记者工作先进工作单位。在做经验分享时，建安教体局党组成员、主任科员周华锋说，党报直接领导下的小记者工作，以鲜明正确的政治导向、灵活高效的运行模式、丰富多彩的活动内容，深受广大师生家长的信任和喜爱。在建安区，经过多年的运行和调整，小记者工作已经深度融入学校的教育教学，与德育工作形成良性互动。该区将以此次会议为契机，进一步加大工作力度，把工作做得再细一点，把

活动开展得再丰富一些，让每名小记者都能从中受益，让每名学生成长为能担当民族复兴大任的时代新人。

一句句饱含关怀的话语，一声声充满关切的嘱托，激起了现场阵阵热烈的掌声，也掀开了新一年小记者工作的新篇章……

奋勇争先，全面出彩 将小记者品牌擦得更亮

从“0”到“9.5万多名”，是一条完美的成长曲线，却不是发展的终点。新的蓝图已经绘就，未来更加值得期待。

新的一年，许昌日报社将围绕“助力学生健康发展、推动教育品牌提升”这一谋划，力争做到全面出彩。

——设立教育融媒工作站，让教育宣传更出彩。在教育文体融媒体中心的基础上，新的一年，许昌日报社将在各县（市、区）教体（育）局设立教育融媒工作站，并聘请一批能力突出、业绩优秀的人员作为工作站站长，服务区域小记者工作及教育宣传，助力“崇文重教”氛围的营造。同时，许昌日报社将分区域对各学校的小记者工作负责人进行新闻知识培训，通过发掘基层一线教育典型，与教育融媒工作站及报社全媒体平台无缝对接，让那些鲜活的、有温度的、鲜为人知的感人故事及新闻素材源源不断地得以呈现，唱响许昌教育最强音。

——探索新栏目，让报纸更出彩。新的一年，许昌日报社教育文体融媒体中心仍将牢记办报宗旨，清晰内容定位，不断对报纸内容及栏目进行优化更新，尝试开设《新闻微课堂》《小小摄影家》《校园安全官》《读报小达人》《有话对您说》等栏目，通过诸多栏目的开设及采访活动，多方面培养孩子人文素养及新闻素养。

——促进孩子身心全面成长，让活动更出彩。结合国家“双减”、安全教育、劳动教育、科普教育、研学旅行、综合实践等政策，创新形式，让小记者活动更出彩……

小记者虽“小”，却关乎祖国未来；这份事业虽普通，却有大大的作为。新的一年，小记者工作将围绕“崇文重教大教育”这一理念和目标，继续壮大小记者队伍，擦亮小记者品牌，唱响许昌教育高质量发展的主旋律，书写我市教育高质量发展的新辉煌！